LUKU KOLME, TOIMINTAKULTTUURI JA OPPIMISYMPÄRISTÖ
3. Varhaiskasvatuksen toimintakulttuuri
Varhaiskasvatuksen toimintakulttuurin käsittely alkaa perusteasiakirjan ohjaavalla tekstillä, jonka perään sijoittuu sotkamolaisen varhaiskasvatuksen toimintakulttuurin erityispiirteiden luonnostelu sekä varhaiskasvatuksen oppimisympäristön kuvausluonnos.
(Varhaiskasvatussuunnitelman perusteet, sivu 28)

Toimintakulttuuri on historiallisesti ja kulttuurisesti muotoutunut tapa toimia, joka muovautuu yhteisön vuorovaikutuksessa. Varhaiskasvatuksen järjestäjän ja varhaiskasvatusta johtavien henkilöiden tehtävänä on luoda edellytykset toimintakulttuurin kehittämiselle ja arvioinnille varhaiskasvatuksen eri toimintamuodoissa ja yksiköissä.

Varhaiskasvatuksen toimintakulttuuri on kokonaisuus, joka rakentuu muun muassa

· arvoista ja periaatteista

· työtä ohjaavien normien ja tavoitteiden tulkinnasta

· oppimisympäristöistä ja työtavoista

· yhteistyöstä ja sen eri muodoista

· vuorovaikutuksesta ja ilmapiiristä

· henkilöstön osaamisesta, ammatillisuudesta ja kehittämisotteesta

· johtamisrakenteista ja -käytännöistä

· toiminnan organisoinnista, suunnittelusta, toteuttamisesta ja arvioinnista.

Toimintakulttuuria muovaavat tiedostetut, tiedostamattomat ja joskus myös tahattomat tekijät. Yhteisön kaikki jäsenet vaikuttavat toimintakulttuuriin, ja se puolestaan vaikuttaa kaikkiin jäseniin riippumatta siitä, tunnistetaanko sen merkitys vai ei.

Varhaiskasvatuksessa kaikkien työtapojen tulee tukea lapsen kehitystä ja oppimista. Ne tulee myös pystyä pedagogisesti perustelemaan. Henkilöstön on tärkeä tiedostaa, että heidän tapansa toimia ja olla vuorovaikutuksessa välittyy mallina lapsille, jotka omaksuvat varhaiskasvatusyhteisön arvoja, asenteita ja tapoja.

Toimintakulttuuri vaikuttaa varhaiskasvatuksen laatuun. Sillä on keskeinen merkitys varhaiskasvatuksen toteuttamisessa ja tavoitteiden saavuttamisessa. Varhaiskasvatustyön tavoitteita tukeva toimintakulttuuri luo suotuisat olosuhteet lasten kehitykselle, oppimiselle, osallisuudelle, turvallisuudelle, hyvinvoinnille sekä kestävälle elämäntavalle.

Toimintakulttuuriin vaikuttaa keskeisesti johtaminen. Varhaiskasvatuksen johtamisen lähtökohtana on jokaisen lapsen hyvinvoinnin ja oppimisen edistäminen. Toimintakulttuurin kehittäminen edellyttää pedagogiikan johtamista, joka on varhaiskasvatuksen kokonaisuuden tavoitteellista ja suunnitelmallista johtamista, arviointia ja kehittämistä. Se sisältää kaikki ne toimenpiteet, joilla luodaan edellytykset henkilöstön hyville työolosuhteille, ammatillisen osaamisen ja koulutuksen hyödyntämiselle ja kehittämiselle sekä pedagogiselle toiminnalle (luku 4.1).
3.1 Toimintakulttuurin kehittäminen ja sitä ohjaavat periaatteet

Varhaiskasvatussuunnitelman perusteet, sivut 28–31)
Yhteisön toimintakulttuuri muuttuu jatkuvasti ja sitä tulee myös arvioida ja kehittää. Yhteisiin tavoitteisiin sitoutuminen edistää arvoperustan ja oppimiskäsityksen toteutumista. Toimintakulttuurin vaikutusten pohdinta ja sen ei-toivottujen piirteiden tunnistaminen ja korjaaminen ovat tärkeä osa toimintakulttuurin kehittämistä. Jatkuvan kehittämisen perusedellytys on, että henkilöstö ymmärtää oman toimintansa taustalla vaikuttavien arvojen, tietojen ja uskomusten merkityksen sekä osaa arvioida niitä. Kehittämisessä on tärkeää toisia arvostava, koko yhteisöä osallistava ja luottamusta rakentava dialogi. Lapsen etu on kaiken kehittämisen lähtökohta.

Johtaja edistää osallistavaa toimintakulttuuria luomalla rakenteita ammatilliseen keskusteluun. Lisäksi johtaja rohkaisee työyhteisöä säännöllisesti kehittämään ja innovoimaan yhteistä toimintakulttuuria. Johtaja tukee yhteisön kehittymistä oppivaksi yhteisöksi, jossa osaamista kehitetään ja jaetaan. Päämääränä on, että yhteinen toiminta-ajatus ja toiminnan tavoitteet näkyvät käytännöissä. Johtaja vastaa siitä, että yhteisiä työkäytäntöjä tehdään näkyväksi ja että niitä havainnoidaan ja arvioidaan säännöllisesti. Lapset ja huoltajat ovat mukana toimintakulttuurin kehittämisessä ja arvioinnissa.

Varhaiskasvatuksen toimintakulttuuria kehitetään seuraavien periaatteiden mukaisesti:
Oppiva yhteisö toimintakulttuurin ytimenä

Varhaiskasvatuksessa toimitaan yhteisönä, jossa lapset ja henkilöstö oppivat yhdessä ja toisiltaan. Oppivassa yhteisössä on tilaa erilaisille mielipiteille ja tunteille. Lapsia ja henkilöstöä kannustetaan rohkeasti jakamaan ajatuksiaan ja kokeilemaan uudenlaisia toimintatapoja. Jatkuvasti toimintaansa arvioiva ja kehittävä yhteisö haastaa itseään sekä tunnistaa ja hyödyntää vahvuuksiaan. Oppivassa yhteisössä arvostetaan kunnioittavaa ja huomaavaista käytöstä. Yhteisö rohkaisee kokeiluun, yrittämiseen ja sinnikkyyteen sekä sallii myös erehtymisen. Yhdessä tekeminen ja osallisuuden kokemukset vahvistavat yhteisöä.

Henkilöstöä kannustetaan itsearviointiin, tiedon ja osaamisen jakamiseen ja samalla ammatilliseen kehittymiseen. Yhdessä sovittujen tavoitteiden ja tehtävien pohdinta, oman työn säännöllinen arviointi sekä huoltajilta ja muilta yhteistyökumppaneilta saatu palaute edistävät yhteisön oppimista. Oppimista edistää myös kehittämistyöstä, arvioinneista ja tutkimuksesta saadun tiedon hyödyntäminen.
Leikkiin ja vuorovaikutukseen kannustava yhteisö

Leikkiin kannustavassa toimintakulttuurissa tunnustetaan leikin merkitys lapsen hyvinvoinnille ja oppimiselle. Henkilöstö tunnistaa leikkiä rajoittavia tekijöitä ja kehittää leikkiä edistäviä toimintatapoja ja oppimisympäristöjä. Lapsilla ja henkilöstöllä on mahdollisuus kokea yhdessä tekemisen ja leikin iloa. Yhteisössä kannustetaan kaikkia kekseliäisyyteen, mielikuvituksen käyttöön, omaan ilmaisuun ja luovuuteen. Leikki saa näkyä ja kuulua. Lasten leikkialoitteille, kokeiluille ja elämyksille annetaan tilaa, aikaa ja leikkirauhaa. Leikkiville lapsille ja aikuisille mahdollistetaan keskittyminen leikkiin.

Varhaiskasvatuksen toimintakulttuuriin kuuluu henkilöstön keskinäinen yhteistyö sekä vuorovaikutus huoltajien ja lähiympäristön kanssa. Yhteisön jäsenet kunnioittavat toisiaan ja arvostavat yhteistyötä. Yhteisö rohkaisee lapsia hyvään vuorovaikutukseen sekä toimimaan ryhmän jäseninä. Henkilöstö tukee lasten vertaissuhteiden syntymistä ja vaalii ystävyyssuhteita. Turvallisessa yhteisössä puututaan ristiriitoihin ja opetellaan rakentavia keinoja niiden ratkaisemiseen.

Osallisuus, yhdenvertaisuus ja tasa-arvo

Inklusiivisessa toimintakulttuurissa edistetään osallisuutta, yhdenvertaisuutta ja tasa-arvoa kaikessa toiminnassa. Lasten, henkilöstön ja huoltajien aloitteita, näkemyksiä ja mielipiteitä arvostetaan. Tämä edellyttää osallisuutta edistävien toimintatapojen sekä rakenteiden tietoista kehittämistä. Lasten ymmärrys yhteisöstä, oikeuksista, vastuusta ja valintojen seurauksista kehittyy osallisuuden kautta. Osallisuutta vahvistaa lasten sensitiivinen kohtaaminen ja myönteinen kokemus kuulluksi ja nähdyksi tulemisesta. Lasten ja huoltajien osallistuminen toiminnan suunnitteluun, toteuttamiseen ja arviointiin vahvistaa osallisuutta. Jokainen henkilöstön jäsen on tärkeä osa kasvatusyhteisöä.

Yhteisön jäsenet tulevat kohdatuiksi ja kohdelluiksi yhdenvertaisina riippumatta henkilöön liittyvistä tekijöistä
. Yhdenvertaisuus ei merkitse samanlaisuutta. Toimintakulttuurin kehittämisen kannalta on tärkeää, että yhdenvertaisuutta ja tasa-arvoa koskevista asenteista keskustellaan työyhteisössä. Lisäksi tulee pohtia, miten esimerkiksi kieleen, etnisyyteen, katsomukseen, vammaisuuteen, sukupuoleen ja sen moninaisuuteen liittyvät asenteet näkyvät puheissa, eleissä, teoissa ja toimintatavoissa. Vuorovaikutuksen ja kielenkäytön mallit sekä tavat toimia stereotyyppisten oletusten mukaisesti välittyvät lapsille. Varhaiskasvatus on sukupuolisensitiivistä. Henkilöstö rohkaisee lapsia tekemään valintoja ilman sukupuoleen tai muihin henkilöön liittyviin seikkoihin sidottuja stereotyyppisiä rooleja ja ennakko-odotuksia. Henkilöstö tunnistaa lasten keskinäisten kohtaamisten eriarvoistavia piirteitä sekä puuttuu niihin hienotunteisesti ja johdonmukaisesti. Myönteisellä ja kannustavalla vuorovaikutuksella tuetaan lapsen oman identiteetin ja itsetunnon kehitystä.

Kulttuurinen moninaisuus ja kielitietoisuus

Varhaiskasvatus on osa kulttuurisesti muuntuvaa ja monimuotoista yhteiskuntaa. Kulttuurinen moninaisuus nähdään voimavarana. Yhteisössä tunnistetaan, että oikeus omaan kieleen, kulttuuriin, uskontoon ja katsomukseen on perusoikeus. Varhaiskasvatuksessa arvostetaan ja hyödynnetään suomalaista kulttuuriperintöä ja kansalliskieliä sekä yhteisön ja ympäristön kulttuurista, kielellistä ja katsomuksellista monimuotoisuutta. Tämä edellyttää henkilöstöltä tietoa toisista kulttuureista ja erilaisista katsomuksista sekä taitoa nähdä ja ymmärtää asioita monesta näkökulmasta ja asettua toisen asemaan. Erilaisista ajattelu- ja toimintatavoista keskustellaan rakentavasti ja luodaan myös uusia tapoja toimia yhdessä. Samalla edistetään kulttuurisesti kestävää kehitystä.

Kielitietoisessa varhaiskasvatuksessa tiedostetaan, että kielet ovat läsnä jatkuvasti ja kaikkialla. Henkilöstö ymmärtää kielen keskeisen merkityksen lasten kehityksessä ja oppimisessa, vuorovaikutuksessa ja yhteistyössä sekä identiteettien rakentumisessa ja yhteiskuntaan kuulumisessa. Monikielisyyden näkyväksi tekeminen tukee lasten kehitystä kulttuurisesti moninaisessa maailmassa. Henkilöstön tulee tiedostaa, että he ovat lapsille kielellisiä malleja, ja kiinnittää huomiota omaan kielenkäyttöönsä. Henkilöstö rohkaisee lapsia käyttämään kieltä monipuolisesti. Lasten kielelliset lähtökohdat huomioidaan, ja heille annetaan aikaa ja mahdollisuuksia vaihteleviin kielenkäytön tilanteisiin.

Hyvinvointi, turvallisuus ja kestävä elämäntapa

Varhaiskasvatuksessa arvostetaan terveellisiä, turvallisia ja liikunnallisia elämäntapoja. Varhaiskasvatuksen yhteisössä liikutaan monipuolisesti sisällä ja ulkona sekä vältetään pitkäkestoista istumista. Lasten hyvinvointia edistetään antamalla mahdollisuus päivän aikana rauhoittumiseen ja lepoon sekä tarjoamalla monipuolista, terveellistä ja riittävää ravintoa. Toimintakulttuurin kehittämisessä huomioidaan yhteisön mahdollisuus toimia kiireettömässä ja keskittymistä edistävässä ympäristössä. Selkeä ja suunnitelmallinen, mutta joustava päivän rakenne edistää hyvinvointia.

Varhaiskasvatuksessa pidetään huolta koko yhteisön fyysisestä, psyykkisestä ja sosiaalisesta turvallisuudesta. Lapsella on oikeus saada lohdutusta sitä tarvitessaan. Varhaiskasvatuksessa ei sallita kiusaamista, väkivaltaa eikä häirintää. Kiusaaminen tunnistetaan, siihen puututaan ja sitä ehkäistään tietoisesti ja suunnitelmallisesti. Lasten kanssa opetellaan tunnistamaan ja ratkaisemaan ristiriitoja rakentavasti. Häirintä-, kiusaamis- tai väkivaltatilanteista keskustellaan lasten huoltajien kanssa ja etsitään yhdessä ratkaisuja. Turvallisuuden edistämiseen kuuluu myös tapaturmien suunnitelmallinen ehkäisy ja seuranta, turvallisuuskasvatus sekä tiloista ja välineistä huolehtiminen. Varhaiskasvatus edellyttää toimivaa ja sitoutunutta turvallisuuden johtamista sekä turvallisuusasiat hallitsevaa henkilöstöä.

Kaikessa toiminnassa huomioidaan ekologisesti, sosiaalisesti, kulttuurisesti ja taloudellisesti kestävän elämäntavan välttämättömyys. Arjen valinnoilla ja toimilla ilmennetään vastuullista suhtautumista luontoon ja ympäristöön. Varhaiskasvatuksessa edistetään välineiden ja tilojen yhteiskäyttöä, kohtuullisuutta, säästäväisyyttä, korjaamista ja uusiokäyttöä.

Toimintakulttuuri Sotkamon varhaiskasvatuksessa
Sotkamolaisen varhaiskasvatuksen toimintakulttuurin kehittämisen lähtökohtana ovat lapset. Lapset ovat arvokkaita toimijoita yhteisössä, jonka tavoitteena on yhdessä tekemisen ilo, luovuus ja onnistumisen kokemukset. Oppivassa yhteisössä kaikki sen jäsenet ovat tasavertaisia toimijoita ja jokainen voi kehittyä ja kasvaa omalla yksilöllisellä tavallaan. Varhaiskasvatuksen henkilökunnan tehtävänä on huolehtia siitä, että jokainen lapsi tulee nähdyksi ja kuulluksi ja että häntä arvostetaan juuri sellaisena kun hän on. Lasten ja perheiden kunnioittaminen ja kuunteleminen, lämmin vuorovaikutus, kiireettömyys ja me-henki luovat yhteisen sotkamolaisen varhaiskasvatuksen toimintakulttuurin ytimen.

Hyvä pedagoginen ja hallinnollinen johtaminen mahdollistaa toimintakulttuurin jatkuvan kehittämisen. Kehittäminen edellyttää jatkuvaa pedagogista keskustelua. Tavoitteena on kehittää koko varhaiskasvatukseen yhteinen positiivinen joukkuehenki ja sitoutuminen yhteisiin toiminnan tavoitteisiin ja pelisääntöihin. Perheiden osallisuuden lisäämisen kautta tavoitteena on lapsi joka tulee yhteisössään toimeen omana itsenään. Hänellä on terve itsetunto, hän kunnioittaa toisia ja voi olla itsestään ylpeä. 


Toimintakulttuurin kehittämisen kohteet:

1. Hyvä hallinnollinen ja pedagoginen johtaminen

2. Henkilökunnan ammatillinen osaaminen

3. Rakentaa koko kunnan varhaiskasvatukselle toisia kunnioittavaa ja arvostavaa vuorovaikutuksellista keskustelua

4. Lasten ja huoltajien osallisuuden vahvistaminen

5. Tiedon jakaminen ja hankkiminen toiminnan kehittämiseksi

6. Kokeillaan erilaisia ja monipuolisia työtapoja

7. Sukupuolisensitiivinen pedagogiikka

8. Pedagoginen dokumentointi

3.2 Varhaiskasvatuksen oppimisympäristöt

(Varhaiskasvatussuunnitelman perusteet, sivut 31–32)
Varhaiskasvatuksessa tavoitteena on varmistaa kehittävä, oppimista edistävä, terveellinen ja turvallinen oppimisympäristö
. Oppimisympäristöillä tarkoitetaan tiloja, paikkoja, yhteisöjä, käytäntöjä, välineitä ja tarvikkeita, jotka tukevat lasten kehitystä, oppimista ja vuorovaikutusta. Oppimisympäristökäsite sisältää varhaiskasvatuksessa muun muassa fyysisen, psyykkisen ja sosiaalisen ulottuvuuden. Oppimisympäristöjä kehitetään siten, että varhaiskasvatukselle asetetut tavoitteet voidaan saavuttaa ja että ne tukevat lasten terveen itsetunnon sekä sosiaalisten ja oppimisen taitojen kehittymistä. Ergonomia, ekologisuus, viihtyisyys ja esteettömyys sekä tilojen valaistus ja akustiikka, sisäilman laatu ja siisteys otetaan huomioon oppimisympäristöjä rakennettaessa ja kehitettäessä.

Oppimisympäristöjä suunnitellaan ja rakennetaan yhdessä lasten kanssa. Niiden tulee tukea lasten luontaista uteliaisuutta ja oppimisen halua sekä ohjata leikkiin, fyysiseen aktiivisuuteen, tutkimiseen sekä taiteelliseen ilmaisuun ja kokemiseen. Lapsilla tulee olla mahdollisuus tutkia maailmaa kaikilla aisteillaan ja koko kehollaan. Oppimisympäristöt tarjoavat lapsille vaihtoehtoja mieluisaan tekemiseen, monipuoliseen ja vauhdikkaaseen liikkumiseen, leikkeihin ja peleihin sekä rauhalliseen oleiluun ja lepoon. Lasten ideat, leikit ja heidän tekemänsä työt näkyvät oppimisympäristöissä.

Oppimisympäristöissä voidaan toteuttaa monenlaista pedagogista toimintaa ja ne muuntuvat tarpeen mukaan. Henkilöstön tulee ottaa huomioon lasten kiinnostuksen kohteet, yksilölliset taidot ja tarpeet sekä luvussa 4 kuvatut varhaiskasvatuksen toteuttamisen periaatteet. Varhaiskasvatuksen oppimisympäristöissä toimitaan joustavasti erikokoisissa ryhmissä, joissa jokaisella yhteisön jäsenellä on mahdollisuus osallistua toimintaan ja vuorovaikutukseen. Toiminta pedagogisesti tarkoituksenmukaisissa ryhmissä edistää lasten ja henkilöstön keskittymistä sekä lapsilähtöistä toimintaa.

Yhteisesti sovitut säännöt ja toimintatavat auttavat luomaan ilmapiiriltään turvallisen, muita kunnioittavan ja yhteisvastuullisen oppimisympäristön. Turvallisessa ilmapiirissä erilaisten tunteiden näyttäminen on sallittua ja henkilöstö auttaa lapsia tunteiden ilmaisussa ja itsesäätelyssä. Lapsia rohkaistaan kysymään, ja lasten kysymyksiin vastataan.

Oppimisympäristöjä suunnitellaan ja kehitetään siten, että ne vahvistavat yhdenvertaisuutta ja sukupuolten tasa-arvoa. Tämä mahdollistaa perinteisten sukupuolistereotypioiden rikkomisen. Oppimisympäristöissä edistetään lasten kielellistä kehitystä ja kielitietoisuutta sekä tuodaan näkyväksi kulttuurista moninaisuutta.

Luonto sekä pihat, leikkipuistot ja muut rakennetut ympäristöt ovat myös varhaiskasvatuksen oppimisympäristöjä. Ne tarjoavat kokemuksia, materiaaleja ja monipuolisia mahdollisuuksia leikkiin ja tutkimiseen. Niitä hyödynnetään liikunta- ja luontoelämysten ja oppimisen paikkoina.

Lasten käytössä tulee olla riittävästi monipuolisia ja turvallisia leikki- ja toimintavälineitä, ja niissä on tarvittaessa huomioitava lasten yksilölliset tuen tarpeet. Tieto- ja viestintäteknologia on osa monipuolista ja lasta osallistavaa oppimisympäristöä. Varhaiskasvatuksessa käytetään tieto- ja viestintäteknologiaa tarkoituksenmukaisella tavalla. Lasten omia tieto- ja viestintäteknologisia laitteita, leluja ja muita välineitä käytetään varhaiskasvatuksen järjestäjän määrittämällä tavalla. Omien laitteiden, lelujen ja välineiden käytöstä sovitaan huoltajien kanssa.

Yhteistyö muiden toimijoiden kanssa ja vierailut esimerkiksi kirjastoon, museoon, kulttuuriperintökohteisiin, teatteriin ja huoltajien työpaikoille rikastavat lasten oppimisympäristöjä. Oppimisympäristöjen suunnittelu tarjoaa myös luontevan yhteistyömahdollisuuden henkilöstön ja huoltajien välille.
Oppimisympäristöt sotkamolaisessa varhaiskasvatuksessa:
OPPIMISYMPÄRISTÖN PSYYKKINEN ULOTTUVUUS

1. Lapsen itsetunnon kehittäminen
- kannustaminen
- lapsen hyväksyminen semmoisena kun hän on
- lapsi saa tehdä ja kokeilla itse ja onnistua!
- lapselle annetaan sopivan haastavia ja häntä motivoivia tehtäviä

2. Henkilökunnan hyvinvointi

3. Kosketuksen voima
- syli, lohduttaminen, kehontuntemuslorut
- hyväksyvä kosketus
- satuhieronta

4. Aikuisen sensitiivisyys
- katse
- kosketus
- lapsen tunteminen( lasten omien rajojen tunnistaminen, toiset tarvitsevat aikaa sopeutumiseen
- lapsen kuunteleminen; lapsen kokemus kuulluksi ja nähdyksi tulemisesta
- laskeudutaan fyysisesti lapsen tasolle lapselle puhuttaessa
- aikuisen empatia kyky ja herkkyys aistia lasta
- ammatillisuus
- lasta ei saa väheksyä
- lapsen tarpeiden tunnistaminen ja niihin vastaaminen tarkoituksen mukaisesti ( lapsi kokee, että hänen viesteillään (sanattomat, sanalliset, kehonkieli) on merkitystä ja hän saa kokea olevansa osa yhteisöä (osallisuus)

5. Perusturvallisuus
- joustava struktuuri
- johdonmukaisuus, rutiinit
- perustarpeiden tyydyttäminen (lepo, ruoka, liikunta, hygienia)
- pysyvät ja sitoutuneet aikuiset (korostuu pienryhmissä ja pienten kanssa)
- opitaan olemaan erossa vanhemmista ( luottamus siihen, että maailma on hyvä ja turvallinen
- lapsella tulee olla tunne, että minulle ei tapahdu mitään pahaa eikä minua satuteta
- jos pieni lapsi kokee jonkun tietyn aikuisen turvalliseksi, niin annetaan hänen kiintyä siihen aikuiseen
- lapsi saa itse määrätä fyysiset rajansa, mitä minulle saa tehdä ja mitä ei, miten lähelle saa tulla
- erilaisten tunteiden hyväksyminen ja sanoittaminen; lasta ei saa jättää yksin tunteiden kanssa, opetetaan lasta hallitsemaan tunnereaktioitaan ja opetetaan keinoja niiden käsittelyyn, kaikki tunteet ovat sallittuja

6. Välittämisen ilmapiiri
- pedagoginen välittäminen lapsesta ja perheestä ( tunne kohtaamiseksi ja kuulluksi tulemisesta (esim. otetaan aamulla vastaan henkilökohtaisesti ja myös lähtiessä kohdataan vanhempi)


OPPIMISYMPÄRISTÖN SOSIAALINEN ULOTTUVUUS
1. Myönteiset vuorovaikutussuhteet
- yhdessä tekeminen
- iloisuus
- avoimuus
- kannustava ja rohkaiseva
- runsaat onnistumisen kokemukset
-aikuisten välinen positiivinen vuorovaikutus tärkeä ( lapsi vaistoaa kireät välit aikuisten kesken ja miten aikuiset puhuvat toisilleen ( ammatillisuus!
- toisten kunnioittaminen ja kuunteleminen (lasten ja aikuisten)

· nämä yhdessä luovat myönteistä ja positiivista ilmapiiriä
2. Leikki
- kaikki saavat leikkiä, ketään ei jätetä yksin
- saa leikkiä myös yksin 
- leikillä on suuri merkitys lapsen arjessa ( kaverisuhteiden muodostaminen, vertaissuhteet, sosiaaliset taidot, ongelmanratkaisutaidot, hyvät tavat
- leikin eri ulottuvuudet, esim. luonnon ja metsän hyödyntäminen leikissä ( ryhmäytyminen on erilaista eri ympäristöissä, tarvitaanko aina valmiita leluja? ( luovuus
- aikuisen merkitys lasten leikissä ( rajoittaako aikuisen toiminta leikkiä jotenkin? mikä on sallittua/vaarallista/liian äänekästä ja mikä taas ei

3. Oppimistyylit
- tunnistetaan erilaiset oppijat ja otetaan ne huomioon toimintaa/oppimisympäristöjä suunnitellessa
- sallitaan erilaiset oppijat ja toimintatavat
- lapsille tarjotaan monenlaisia aistikokemuksia
- lapsi saa tutkia ja kokeilla ( lapsi saa oivaltaa itse
4. Syrjäytymisen ehkäisy
- miten tuetaan syrjäytymisvaarassa olevia lapsia? (vetäytyvät, yksinäiset, aggressiiviset, ujot ja arat sekä surulliset ja masentuneet lapset)
- vuorovaikutustaitojen vahvistaminen
- itsetunnon vahvistaminen ja itsensä arvostaminen
- kannustaminen ja kehuminen, onnistumisen kokemukset ( huomiota ei tarvitse hakea negatiivisella käytöksellä
- lapset tasavertaisia toimijoita ( osallisuus
- perheiden kanssa tehtävä yhteistyö heti alusta alkaen tärkeää, riskien tunnistaminen

5. Kiusaamisen ehkäisy
- onko varhaiskasvatuksessa yhteistä kiusaamisen ehkäisysuunnitelmaa vai ovatko ne talokohtaiset? Ryhmien omat suunnitelmat? MLL antanut koulusta joku vuosi sitten. 
6. Sukupuolisensitiivisen pedagogiikan tiedostaminen

7. Monikulttuurisuuden huomioiminen

OPPIMISYMPÄRISTÖN FYYSINEN ULOTTUVUUS
1. Välineet, materiaalit 
- niiden tulisi olla lasten saatavilla ( innostaa omaehtoiseen työskentelyyn, suunnitteluun ja tutkimiseen 
- tarjolla tulee olla ikätasoon sopivia materiaaleja, leluja, välineitä 
- lasten saatavilla voisi olla oikeita ja arkisia tavaroita; vispilöitä, pakasterasioita, teesihtejä, kuulia, taikinakulhoja, erilaisten elementtien (hiekka, vesi) hyödyntäminen, palikoita, kankaita, nappeja jne. Vain luovuus rajana mitä niillä voi tehdä ja tutkia.
- liikuntavälineiden hyödyntäminen; välineet lasten näkyvillä ja saatavilla koko ajan 

( aikuisten läsnäolo tärkeää, vaatii vaivaa, avointa asennetta ja lasten havainnointia 

2. Internet: oppimispelit, kaima, wilma, Ota kantaa, tiedonhaku, materiaalipankit

3. Sisätilat:
-   tiloissa on tärkeää tilojen muunneltavuus; lapset muuttuvat ja tarpeet ovat eri vuosina erilaiset 
-   tilat ovat lapsia varten: miksi jotain esim. huonekalua tarvitaan? kuka sitä tarvitsee ja miksi? 
-   saako lapsi työskennellä muuallakin kun pöydän ääressä? lattialla, pöydän alla jne. ketä se häiritsee? ( pedagogiset perustelut
-   viihtyisyys: millainen on viihtyisä päiväkotiympäristö? onko se lasten vai aikuisten mieleen?
-   lasten työt laitetaan esille lapselle merkityksellisellä tavalla; lasten tasolle, niitä saa katselle, tutkia, näyttää hakijalle jne.
-   sisäilman laatu
-   valaistus
-   lämpötila

4. Pihat, luonto 
-    ulos voi viedä esim. pahvilaatikoita, kierrätystavaraa (kestää minkä kestää, sitten laitetaan roskiin), kankaita, putkia jne. ( lapsilla on mahdollisuus luovaan toimintaan 
-   leikkikentät, metsä, ladut, luistelujäät

5. Lasten mahdollisuus osallistua fyysisen ympäristön suunnitteluun ja arviointiin
6. Pienryhmätoiminnan mahdollistaminen 
Kaikissa ulottuvuuksissa pitää ottaa huomioon yhdenvertaisuus, osallisuus ja tasa-arvo sekä sukupuolisensitiivisyys. 

Huom! Mikä on johtajien pedagoginen vastuu oppimisympäristöjen kehittämisessä ottaen huomioon kaikki ulottuvuudet? Miten kentältä tulleisiin palautteisiin vastataan, otetaanko ne tosissaan ja miten niihin reagoidaan? Määrääkö raha ja löytyykö luovia ratkaisuja?

OPPIMISYMPÄRISTÖJEN KEHITTÄMISEN EI-AINEELLISET RESURSSIT

· kierrätys, paperimassa töihin silppua kunnantalolta tai Sotkamo lehdestä

· värisilmästä vanhoja tapettikirjoja

· luonnonmateriaalien hyödyntäminen

· eri tahojen hyödyntäminen (esim. martat, yhdistykset, kaupat, koirakaverit, uimabussilla mäenlaskuun, liikunta-alueiden hyödyntäminen, syntiniemen lampaat, nuotiopaikat, tutustumiskäynnit eri paikkoihin, paloautoon ja ambulanssiin tutustumiset, liikunnanohjaajaopiskelijoiden hyödyntäminen, Sokin luistelukoulu, hiihtokoulu, kirjasto ja kirjastoauto, esiintymiset esim. vanhuksille jne.)

· mielikuvitus, luovuus, kokeileminen, tutkiminen ( onnistuminen tai erehtyminen

· oma asenne ( negatiivisuudesta positiivisuuteen, mitä opittiin jos jokin meni pieleen?

· yhdessä tekeminen ja suunnittelu, lasten ideoiden kuunteleminen ja toteuttaminen

· avoimet ovet, ryhmätilojen vaihtaminen esim. aamupäiviksi, kaikki tilat kaikkien käytössä, lelujen vaihtaminen ryhmien kesken

· uusien käytänteiden luominen tai vanhojen muuttaminen

· uusien asioiden kokeileminen ( se voi myös epäonnistua

· aika, kiireettömyys (aika ei välttämättä ole rahaa)

· mitä löytyy kunnan varastoista?

· vanhempainneuvostot ( heidän ideoiden kuuntelu ja heidän järjestämät tapahtumat

· muualta tulevien kalusteiden (esim. lakkautetut koulut) oltava tarkoituksen mukaisia ja toimivia, ei oteta niitä pyörimään nurkkiin

· ideoiden kerääminen muista vaihtoehtoisista pedagogisista suuntauksista (montessori, steiner jne.)

· Liikaha-hanke ja sen tuottamat materiaalit (jumppakansio, liikuntatilojen varaukset)

· Vieno- ja Erkki-kärryt (liikuntavälineiden kierrätys päiväkotien välillä)

· ”Kierrätysorava” Kurre, ekokymppi


OPPIMISYMPÄRISTÖJEN KEHITTÄMISEN AINEELLISET RESURSSIT

· fyysisten oppimisympäristöjen luomiseen/rakentamiseen/suunnitteluun varhaiskasvatuksen oma ”puuha pete”
· raha ( perusteltuihin hankintoihin pitää olla rahaa, lasten turvallisuus on taattava
· ergonomia huomioitava 
· riittävä henkilökunta, sijaisten palkkaaminen 
· henkilökunnan hyvinvointiin panostettava, että voidaan toteuttaa uuden vasun henkeä
· fyysisten tilojen toimivuus ja turvallisuus 
· oppimismateriaalinen on oltava tarkoituksen mukaisia (ikään ja kehitykseen sopivia) ja lasten ulottuvilla, oppimisympäristöjen suunnitteluun aikaa ja ehkä rahaakin
· leikki – ja muut välineet: vähemmän on enemmän, ostetaan laadukasta ja kestävää tavaraa
· tilojen on oltava tarkoituksenmukaisia ja tarvittavia muutoksia on tehtävä
OPPIMISYMPÄRISTÖJEN NYKYTILA PÄIVÄKODEISSA
Fyysinen:
- äänieristykset: nukkareihin kuuluu ääniä, tiloja ei alun perin tehty päiväkodin tarpeisiin
- riittävien jakotilojen puuttuminen
- yhteisten tilojen tehokkaampi jakaminen
- työntekijät mukaan tilojen suunniteluun! luotetaan heidän mielipiteisiin käytännöllisyydestä (muutenkin kuin vain verhojen väriin), työntekijöitä ei ole tähän mennessä kuultu suunnitelmia tehtäessä ( avoimuutta, käytetään monialaisia asiatuntijoita lisänä
- välineitä, leluja ja askartelumateriaaleja hyvin jokaisessa talossa ( rikkonaisista leluista osattava luopua
- onko luontoa hyödynnetty tarpeeksi? onko se liian lähellä nähdäksemme sen mahdollisuudet?
- miten paljon kaikki säännöt ja direktiivit rajoittavat tilojen muuntamista?

Sosiaalinen:
- miten henkilöstön ääni saadaan kuuluviin? henkilöstöllä tunne, että eipä meitä kuunnella kuitenkaan… olemmeko liian sopeutuvaisia?
- onko oppimisympäristöt tasa-arvoisia; päätalot/sivupisteet (yhteiset toimintalinjaukset) ( miltä näyttää esim. vanhempien silmin?
- yhteisöllisyys isoissa taloissa? me-hengen luominen ja yhteisen toimintakulttuurin luominen (myös koko varhaiskasvatukseen)? johtajan vastuu hengen luonnissa/jaettu johtajuus?
- asioita saa kyseenalaistaa
- ryhmien välinen yhteistyö ja sen rikastuttaminen: kutsutaan toisia kylään (katsomaan esim. taidenäyttelyä, esityksiä jne.), avoimet ovet, nähdään ja opitaan arvostamaan toisia ja saadaan toista hyviä ideoita

Psyykkinen:
- tässä korostuu oma ammatillinen reflektointi; kykenenkö arvioimaan omaa toimintaani, olenko sensitiivinen, kannustava, läsnä oleva, millaisen mallin annan lapselle jne. ( ammatillisuus

Huomasimme, että psyykkisen (ja sosiaalisen) oppimisympäristön arviointi on vaikeampaa kuin fyysisen. Miten kaikki asiat (kiky, sisäiset haut, ryhmien muodostamiset, tiedonkulku) vaikuttavat ilmapiiriin? Aikuisilla pitää olla aikaa ja tilaa puhua mieltä painavista asioista rauhassa koska ne vaikuttavat ilmapiiriin. Päätetyille asioille pitää olla perustelut, avoimuutta, ei salailua.
( asioiden jämäkkä tiedottaminen! asioita jää leijumaan ilmaan, kenelle tieto kuluu? mistä saa puhua? (johtajien vastuu)

LASTEN JA PERHEIDEN OSALLISUUS PÄIVÄKOTIEN ARVIOINNISSA JA KEHITTÄMISESSÄ


- se on paljon muutakin kuin lapsen vasukeskustelu
- asiakastyytyväisyyskyselyt säännöllisesti 
- vanhempien toiveet monesti hyvin arkisia
- vanhempainneuvostojen rooli?
- lasten palaute tapahtuu arjessa välittömästi
- perheiden antama palaute ja arviointi; kysely esim. syksyllä ja keväällä kotiin missä kysytään arkisia kysymyksiä ryhmän tarpeiden mukaan (onko kiusaamista, mikä on kivaa/mitä olisi kehitettävää ( lapsi saa kertoa päiväkodista ja vanhempi kirjaa, oma osio myös vanhemmille)
- ammatillisuutta on myös kyky ottaa vastaan kritiikkiä, ei pidä ottaa liian henkilökohtaisesti ( mahdollisuus kehittymiseen!
- miten vanhemmat ymmärtävät oman osallisuuden päiväkotien arjessa, miten he haluavat olla osallisia? vanhemmilla erilaisia tarpeita ja haluja vaikuttaa; avoimuus tärkeä vuorovaikutuksessa kun puhutaan lapsesta, kohtaamiset tuonti ja hakutilanteissa ovat tärkeitä, kerrotaan päivän tapahtumista vaikka vanhempi ei kysyisikään

· vanhempien ja lasten kohtaaminen arjessa tärkeää! 



YHTEISTYÖ JA VIERAILUT OPPIMISYMPÄRISTÖJEN RIKASTUTTAJANA SOTKAMOSSA
Kts. oppimisympäristöjen kehittämisen ei-aineelliset resurssit, sinne lueteltuna muutamia mahdollisia yhteistyötahoja. Luvussa 3.3 käsitellään myös yhteistyötä.


Käytännön esimerkkejä oppimisympäristöjen rikastuttamiseksi:

· pinterest

· tutkimustiedon hyödyntäminen (google); oppilaitosten opinnäytetyöt, uusimmat tutkimukset jne.

· ihmettelyretket (kävellään, ihmetellään, keskustellaan)

· kiireettömyys oppimisympäristön rikastuttajana; pois suorituskeskeisyydestä ja tehokkuudesta, minne on kiire ja miksi, mitä on pakko tehdä? tarttuminen hetkeen, mikä lapsia kiinnostaa ja mikä on tärkeää, mitkä ovat kunkin lapsen tavoitteet missäkin tilanteessa (esim. pukeminen, syöminen jne.), yhdessä ihmettely

· metsäpäivät (esim. 4 krt/vuodessa vuodenaikojen mukaan, havainnointia ja dokumentointia miten luonto muuttuu)

· yöeskari? 

· tutustumisretket; maatilat (mistä maito tulee, miten jauhot tehdään), hevostilat, tervamäki, kulttuurikokemukset, vuokatinvaara

· tekniikkarinteeseen retki ja ruokailu esim. urheiluopistolla tai hiukkaan retki ja ruokailu jossain (ruokailukokemus ravintolassa)

· ruokakulttuuri; panostetaan kattaukseen juhlapyhinä (miten voi vaikuttaa kun ruokaillaan koulun kanssa samassa tilassa?), ruoan esteettisyys päivittäin

· juhlakulttuuri; juhlien huomioiminen, pukeutuminen jne.

· piknikretket ja jäätelökestit kesällä (jäätelön voi myös tehdä lasten kanssa yhdessä)

· Olympiakomitean sivuston Lasten liike (ent. Valo, ent. Nuori Suomi)

� Yhdenvertaisuuslaki 7 ja 8 §


� Varhaiskasvatuslaki 2 a 4. kohta ja 6 §





